

警惕“注销校园贷”骗局

个人征信信息无法人为修改

10月26日,中消协发布消费警示,提示广大青年学生“擦亮”双眼,警惕各类不良“校园贷”陷阱。

记者了解到,近期,全国多个地方出现了“注销校园贷”新骗局,不少在校以及刚毕业不久的大学生纷纷“中招”。



新骗局

“注销校园贷”诈骗手法分两类

10月8日,江苏扬州的小陈突然接到一个自称是某贷款公司客服的电话,对方称小陈在大学期间借的一笔9000元“校园贷”未还,现在国家正在大力整治校园贷款,如果小陈再不还,将影响到个人征信。虽然小陈在上学期并没有借过校园贷,但是由于对方提供的信息丝毫不差,这让小陈很惊讶。对方提出只要按其说的操作,小陈的贷款记录就会注销,个人征信也不会受影响。在对方的指导下,小陈向多个APP申请了贷款,最终申请到三笔总计65000元的贷款。随后,按照对方的要求,将贷款分别转到三个陌生的个人账户里。小陈按要求操作后,对方又要他把下载的APP都删除。此时,小陈才发觉事情不对劲,赶紧把之前贷款的APP一一打开核对,结果发现一个下午就损失了6万多元。

近期,全国多个地方出现了“注销校园贷”新骗局,不少在校以及刚毕业不久的大学生纷纷“中招”,被骗金额少则几千,多则几十万,影响非常恶劣。有研究机构统计显示,今年上半年,监测到有关网贷诈骗负面舆情信息共计28.8万余条,其中涉及“注销校园贷”的骗局接近9.3万条,占32.14%。

记者了解到,“注销校园贷”诈骗手法主要分为两类,一是针对有注册网贷平台账号

或有贷款记录的,骗子会声称“根据国家相关政策需要配合注销账号,否则会影响个人征信”;二是针对无注册网贷平台账号或无贷款记录的,骗子则称“你的身份信息被盗用注册了网贷账号,需要配合注销,否则会影响个人征信”。由于骗子能够准确说出对方的真实姓名、身份证号、学校名称,甚至消费记录等隐私信息,容易让学生放松警惕,有的骗子还主动将自己的身份证件、工牌等信息向学生展示以获取信任。

套路贷

设计让学生债务越滚越大

大学生小李想买一部最新款的手机,于是通过QQ群转发的广告找到了某公司的线上贷款平台。在提供了相关资料后,顺利办理了一笔5000元的贷款。因小李无法按期归还贷款,导致利息越来越高,短短6个月贷款从5000元增长到十几万元。由于害怕,小李瞒着所有人,直到恐吓短信接连出现在家人、朋友的手机上,家门口也被泼上油漆,写上“欠债不还,天理不容”的字句。最终,小李在父母的帮助下选择报案。

经公安机关调查发现,该公司在一年内,“套路”了700多名在校大学生。放贷人诱骗在校大学生签订金额不实的借款合同,以审核费、保证金为由扣除先期款项,伪造资金银

行流水虚增放款金额,并进行暴力追债。最终,法院以诈骗罪、敲诈勒索罪对该公司人员高某等十一名被告人判处一年至八年不等有期徒刑。

记者了解到,“套路贷”一般会通过微信、QQ、微博等学生经常使用的社交媒体或是在校园学生集中区域发布小广告,并宣称“无门槛、零利息、免担保”,对涉世未深的大学生来说,具有很强的吸引力。一旦学生“上钩”,这些不法借贷公司会迅速为学生办理贷款,并通过设置合同陷阱、开具远高于贷款金额的借条、故意让学生逾期等方式“步步设套”。如果借款的学生无法偿还贷款,借贷公司或是主动为其介绍另一家借贷公司,通过“拆东墙补西墙”的方式偿还,使学生的债务越滚越大;或是采用电话恐吓、围堵拦截等方式暴力催债。“套路贷”严重威胁大学生及其家人的人身财产安全,甚至会导致大学生被迫离家出走、自杀等悲剧发生。

马甲多

打着“培训贷”“创业贷”旗号

由于国家加大了对不良“校园贷”的整治力度,一些不法机构为了逃避监管部门的查处,进行改头换面,有的打着“培训贷”“创业贷”“求职贷”“毕业贷”等旗号,采取更为隐蔽的营销手段,继续向在校大学生违规放贷;有

的则披上了分期购物商城或者贷款超市等“马甲”来打掩护,但本质仍是不良“校园贷”陷阱。

面对形形色色的“校园贷”陷阱,中消协提醒广大青年学生警惕“注销校园贷”骗局,不要向陌生账户转账。目前,相关部门、业内并没有推出所谓的“注销校园贷”操作,个人征信信息也无法人为修改,只要大学生借款后能够按时还清贷款,就不会影响到个人征信。

大学生如果对个人征信存在疑问的,可通过当地人民银行征信部门、中国人民银行征信中心信息服务平台或是拨打征信中心客服电话等官方渠道进行咨询。

如果学生不慎踏入不良“校园贷”陷阱或者遇到疑似不良“校园贷”诈骗的情形,应当积极收集并留存有关证据,可通过教育部全国学生资助管理中心开发的“中国学生资助”微信公众号里面的“举报通道”栏目如实进行登记举报,提供线索,或是直接拨打110报警求助。

最后,中消协敦促开展“校园贷”业务的借贷机构要严格遵守国家有关法律法规和政策规定,切实落实监管要求,通过提高大学生“校园贷”服务质效,畅通正规、阳光的“校园贷”服务渠道,让不良“校园贷”失去赖以滋生的环境,维护“校园贷”正常秩序,让“校园贷”回归良性发展,发挥积极作用。(张鑫 王薇)

雇员受害雇主承担赔偿责任

司机违规载人承担连带责任

通辽讯 2019年10月30日,被告周某某雇佣原告张某某等10余人在其承包的甜菜地内干活,雇佣被告郭某为其运输甜菜。当日中午,受被告周某某指使,被告郭某驾驶无号牌小型拖拉机拉载原告张某某等10余人回来就餐,行驶至通辽市科尔沁区庆和镇某村南侧道路东向西至某村民家门前时翻车,张某某等5人不同程度受伤,造成经济损失数万元。经双方多次协商赔偿事宜未果,张某某等5人诉至法院。

科尔沁区法院经审理后,根据各自的过错程度和致害行为的原因力大小,酌定原告张某某等人对自身损害后果承担20%的责任,由被告周某某承担80%的责任,判决被告周某某赔偿5原告各项经济损失共计5万余元,被告郭某对被告周某某上述赔偿损失承担连带赔偿责任,其余经济损失由各原告自行承担。宣判后双方未上诉。

法官说法:

本案中,原告张某某等人受雇于被告周某某从事拉甜菜工作,双方之间形成了雇佣合同关系,因其雇佣形式为按天结算,包括中午供饭,受雇人员都是按照被

告周某某的安排从事雇佣工作或就餐。被告周某某作为原告张某某等人的雇主,未对原告张某某等人中午就餐途中提供必要的安全保护和保障义务,而是让没有驾驶证的被告郭某驾驶无号牌而且是农用四轮拖拉机载人,存在过错,应对原告张某某等人所受伤害承担主要赔偿责任。被告郭某虽然是受雇被告周某某运输甜菜,但其驾驶拖拉机运送受害人张某某等人等人就餐是受被告周某某指派,应认定为从事雇佣活动。郭某明知自己未取得机动车驾驶证仍然用农用四轮拖拉机拉载张某某等17人造成交通事故,具有故意或重大过失,应当与雇主承担连带责任。原告张某某等人作为完全民事行为能力人,乘坐拉货的农用四轮拖拉机,理应预见到乘坐的危险而没有预见到,或者轻信可以避免,对损害结果的发生也存在一定的过错,故应由其个人对损害结果的发生承担次要责任。(齐德春)

法官说法

中国平安支持“关爱心脑健康”志愿服务项目

开展“线下+线上”大型义诊

10月18日,由空军特色医学中心主办、中国平安支持的“关爱心脑健康”志愿服务项目启动仪式暨心脑血管健康精准诊疗研讨会在北京空军特色医学中心举行,空军特色医学中心、阜外医院、中国人民解放军总医院等8家心脑血管领域的权威医疗单位,共20名医疗专家在线分享研究成果和诊断建议。

会议同步启动“关爱心脑健康”志愿服务项目,项目由中央文明办三局、中国志愿服务联合会指导,中国志愿服务基金会和中国平安集团提供支持,旨在将优质医疗资源和先进技术推广至基层,提高基层医疗水平和大众健康素养,助力新时代文明实践中心建设,助力“健康中国”行动达成。近期,“关爱心脑健康”志愿服务项目将在河北唐山开展义诊活动,中国平安旗下平安医保科技的移动健康检测车协助义

诊。据了解,10月下旬,“关爱心脑健康”志愿服务项目将在河北唐山举行大型线下义诊,中国平安旗下的平安医保科技提供检测支持,唐山及周边地区居民均可前往参加。“关爱心脑健康”项目组将携带中心动脉血压检测仪、经颅多普勒血流分析仪、心脏超声检测仪等便携式精准诊疗设备前往。中国平安旗下平安医保科技健康检测中心向唐山派遣移动健康检测车。检测车配备便携式超声系统、心电图机、肺功能分析仪等完善的硬件医疗设备,并搭载智慧影像系统,可实现远程诊断指导,如同小型移动医院。(平安)

企业风采